UBND HUYEN THANH TRi D]j: KHAO SAT LAN 2
PHONG GIAO DUC - PAO TAO NAM HOC 2020 — 2021
MON: TOAN 9
Thoi gian lam bai: 120 phut
Vx-2 . x-5 2 4
Jx -1 x—1 Jx+1 1-vx

1) Tinh gia trj biéu thirc A khi x = 36.
2) Rut gon biéu thirc B

3) Dit P=%.Timxdé \/F<%

Bai II (2 diém)

1) Gidi bai todn sau bang cdch ldp phwong trinh hodc hé phwong trinh:

Theo ké hoach, mét xuwong phai san xuat 280 chai nudc rira tay trong mot thot glan
quy dinh. Thyc té dé dap tmg nhu cau ctia khach hang trong mua dich COVID 19, mdi gio
xuong d6 san xuat thém 5 chai so v6i ké hoach nén khong nhitng hoan thanh cong viéc
trudc 2 gid ma con san xuét duoc thém 20 chai nuéde rira tay ntra. Héi theo ké hoach, mdi
gio xuong do phai san xuét bao nhiéu chai nuéc ria tay ?

2) bé huong mg cugc van dong giam thiéu rac thai nhya dung mét 1an, mot nha hang
dung hop gidy dé dung dd an. Hop gidy co dang hinh try, c6 duong kinh day la 20cm, chiéu
cao 7cm va c6 nap day. Tinh dién tich gidy dé san xuit duoc 10 hop gidy nhu trén, biét
rang dién tich gidy cac mép dan vo hop khong dang ké va cho n ~3,14.

Bai III (2,5 diém)
+2y-3=7

X+2_3 T

2) Trong mit phing toa do Oxy, cho parabol (P) y=x*> va duong thing (d)

Bai I (2 diém): Cho biéu thitc A =

(x>0; x#1)

1) Giéi hé phuong trinh 4 X 2

y=2mx-m’+m+1.

a) Tim toa d giao diém cta (d) va (P) khi m = 3.

b) Tim m dé (d) cét (P) tai hai diém phan biét A(xl;yl); B(Xz;yz) thoa man:
y, Yy, +2x, =22 -2x,

Bai IV (3 diém) Cho duong tron (O;R) va duong thang d khong co dlem chung véi dudong
tron. Goi M 12 mot diém thudc dudng thang d. Qua M ké hai tiép tuyén MA; MB t6i duong
tron. Goi H 14 hinh chiéu vuéng goc ctia O trén duong thang d.
1) Chimg minh t& giac OAMH i tiép.
2) Goi giao diém ctia AB v&i OH va OM lan luot tai K va L.
Chung minh: OK. OH = OL. OM.
3) Poan thang OM cit (O) tai E. Chtrng minh E 13 tdm duong tron ndi tiép tam giac
MAB. Tim vi tri diém M trén duong thang d dé dién tich tam giac OIK dat gia tri
16n nht.

Bai V (0,5 diém) Giai phuong trinh x> +/x* —x? =2x +1
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Bai Y Néi dung Pi¢m
Thay x = 36 (TM DKXD) vao biéu thic A 0,25
1) J36-2 4
Tinh duoc A = =—
05 d) - 56-1 5 0,25
X—-5 2 4
B= — - x>20; x=#1
x—1 Jx+1 1—\/§( )
B_X—S_ 2 N 4
x—1 \/;+1 \/;—1
. <_5 2(Vx-1) 4(Vx+1)
= - +
(R0 ) R ) R )| 023
2) B:x—5—2&+2+4\/§+4
(1 d) (Vx-1)(vx +1)
B= x+2\/;+1
(\/; - 1)(\/;+ 1) 0,25
. (Vx+1)
Bz‘lin B (\/; —1)(\/; + 1) 0,25
(2 diém)
B_\/;+1
\/;_1 0,25
plA_Vx-2 Vx+l_Jx-2
B Jx-1+x-1 +Jx+1
Pé /P ton tai thi P>0
Jx -2
Rt 20:>\/;22:>x24
3) Khi do:
(0,5 d) \/F<l:>P<l:>\/;_2<l
Jx+1 4
4(x -2)—x -1 3Wx -9
& <0e——+<<0
4(&+1) 4(&+1)
:>3\/§—9<0<:>\/§<3<:>x<9
Két hop diéu kién ta duge: 4<x <9 0,25




Bai II
2 diém)

1)
(1,5 d)

Goi so chai nudc rira tay xudng san xuat dugc mdi gio
theo ké hoach la: x (don vi: chai; X € N

S6 chai nudc rira tay xuong san xuat duoc mdi gio trong
thue té 1a: x + 5 (chai)

0,25

0,25

Téng s6 chai nudc rira tay xudng san xuat dugc trong
thue té 1a: 280 +20 = 300 (chai)
Thoi gian xudng san xuat 280 chai nudc rira tay theo ké

hoach la: 280 (gi0)
X

Thoi gian xudng san xuat 300 chai nudc rira tay trong

thue té 1a: 3 005 (gio)

0,25

Vi thuc té xuong hoan thanh cong viéc trudce ké hoach
2 ngay nén ta c6 phuong trinh:
280 300 5

X X+5

0,25

Giai phuong trinh dugc x = 20 hodc x = -35

0,25

D01 chiéu diéu kién va két luan duogc theo ké hoach moi
210 xudng san xuat du’oc 20 chai nudc rua tay.

0,25

2)
(0,5 d)

Ban kinh day cua hop glay hinh try la: 20 : 2 =10 (cm)
Dién tich gidy dé san xuat 1 hop gidy 1a:

2nRh +2nR* ~2.3,14.10.7 + 2.3,14.10> ~1067,6 (cm*)

0,25

Dién tich gidy dé san xuat 10 hop gidy la:
1067,6 . 10 =10676 (cm?)

0,25

Bai 111
2,5 diém)

1)
(1d)

12+2\/y—3=7

Giai h¢ phuong trinh

DKXDP: x#-2; y>3
1
=a
batsx+2  (a#0;b20).

Jy—-3=Db

Ta c6 h¢ phuong trinh: {

a+2b=7
2a—3b=-7

0,25

a=1
Giai hé dugc: {b ; (TMbK)

0,25

a=1= =1 x=-1 (TMDK)

X+2
b=3=,y-3=3< y=12 (TMDK)

0,25

0,25




Vay hé pt c6 nghiém duy nhat 1a (x; y) = (-1; 12)

2a)
(0,75 @)

Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cia (d) va (P) la:
x*=2mx-m’+m+1
& x’-2mx+m’-m-1=0 (1)
Véi m = 3, phuong trinh (1) tré thanh
X*—6x+5=0

{x =1
S

X=35

Voix=1=y=1
Voix=5=y=25
Vay toa d6 giao diém cua (d) va (P) khim =3 1a (1; 1),
(5:25)

0,25

0,25

0,25

2b)
(0,75d)

Xét pt hoanh do giao diém:
X’ -2mx+m’-m-1=0 (1)
A':(—m)2 —(m2 —m—l):m+1

Pé (d) cit (P) tai hai diém phén biét thi:
A'>0m>-1

0,25

Theo dinh li Vi-et, ta co:
X, +X,= —=2m
a

C
XX, =—=m"-m-1

a
Vi A(x;;y,); B(x,;y,) thudc (P) nén:
y, =X,%; y, =x,” Ta co:
y, +y, +2x, =22-2x%,
<:>X12+X§+2(X1+X2)=22

<:>(X12 +x§)—2x1x2 +2(x, +X2)=22

0,25

Thay vao, ta dugc:
(2m)’ -2(m* -m-1)+22m =22
& m’+3m-10=0

Giai ra dugc: m = -5 hoacm=2
Doi chiéu véi diéu kién m > -1. K&t luan dugc m =2

0,25

Bai IV

V& hinh dung d&én y 1

0,25




(3 diém)

1)
(1a)
Xét (0) c6 MA, MB 14 hai tiép tuyén
= MA L OA;MB 1L OB 0,25
Chtrng minh duoc t gidc OAMH ndi tiép. 0,5
Ta co MA = MB, OA = OB nén OM la duong trung
truc cia AB = OM L AB. 0,5
Xeét AOIK va AOHM co:
2 OIK =OHM =90°,
HOM chung
(1d) => AOIK «» AOHM(g.g) 0,25
Ol OK
> —=——
OH OM
= OL.OM = OH.OK. 0,25
Ta c6: BOE = A/O\E( OM la phéan giac cuia goc AOB)
BOE =sdBE,AOE =sdAE (goc ¢ tam)
— —  sdAE o
Do d6: BE =AE ma ABE = - (go6c ndi tiep);
——  sdBE L
MBE =2 (gbc tao boi tia ti€p tuyén va day cung)
Nén ABE = MBE => BE l tia phan giac cua goc 0,25
ABM.
Xét AABM co:
BE la tia phén giac cua goc ABM (cmt) ,
MO la phén giac cua goc AMB (tinh chat 2 tia tiép
tuyen) ,
Ma BE " MO tai E nén E Ia tdm dudng tron noi tiép
tam gidc MAB. 0,25
Ta ¢6 duong tron (O), d ¢6 dinh ma H 1a hinh chiéu
3) vuong goc cua O 1én duong thang d nén H ¢o6 dinh.

dd




Xét AOAM vuodng tai A, Al L OM cé:
OL. OM =0OA’ =R’ khong do6i

Ma OK. OH = 0. OM

Nén OK. OH = R? khong doi.

Vi O, H ¢b dinh nén K ¢6 dinh.

Ta co

2 2 2 OK2
OK? =OF +IK? > 20LIK =4S, . = S, < ——.

4
Pé dién tich tam giac OIK 16n nhat
OK* R*
= SAOIK :TC> SAOIK :m@ Ol=1IK
Ma AOIK «» AOHM(cmt) ‘
<> OH =HM < M cach H mot khoang bang OH.

0,25

0,25

Bai 5
(0,5 diém)

x2+3/xt—x? =2x+1 (1)

Voix =0; (1)<:>O:1 (vo 1i)

=>x = 0 khong la nghiém cua PT.

Vi x khac 0, chia ca hai vé caa PT cho x

(1)<::>x+,3/x—l:2+l
X X
<:>X—l+‘3/X—l—2=O
X X
g / 1
bat t=3x——
X

()t +t-2=0(2)

0,25

Giai PT (2) dugc t=1

:>x—l=1
X

sSxP-x-1=0

+
Giai PT ta dugc x = 1_2\/5 (tmdk x #0)

1—\/5.1+\/§
,

Vay tap nghi¢m cta PT 1a S= { 5

0,25

Ghi chu: Moi cdach lam khac, néu dung van cho diém toi da




